Pressemelding: 
Samisk språk i Tromsø by – innenfor eller utenfor språkforvaltningsområdet
Tromsø sameforening/Romssa Sámi Searvi (RSS)– NSR avholdt medlemsmøte i foreningen den 10.mai, og vedtok blant annet høringsuttalelse til Tromsøs eventuelle innlemmelse i språkforvaltningsområdet som del av handlingsplanen for samisk språk i Tromsø kommune. 
Det er et svært viktig og positivt tiltak at Tromsø kommune ønsker å styrke samisk språk i kommunen gjennom sin handlingsplan. Vår oppfatning er at dette arbeidet kan kommunen gjøre uavhengig av en debatt og et vedtak om innlemmelse i det samiske språkforvaltningsområdet. Ut fra det tilsendte høringsutkastet til handlingsplan synes det som at ressurser til forvaltning og administrasjon vektlegges tungt, noe som etter vår mening ikke nødvendigvis vil være formålstjenlig for å styrke barn og unges muligheter for samisk språkopplæring og – utvikling. RSS vil understreke at innlemmelse i språkforvaltningsområdet ikke er et mål i seg selv, men et viktig tiltak for å styrke samisk språk. 

Fokus på barnehage, grunnskole og styrking av lærernes kompetanse

Tromsø sameforening/Romssa Sámi Searvi (RSS)– NSR er av den oppfatning at en handlingsplan for samisk språk kan gjennomføres som et første steg på veien mot innlemmelse i språkforvaltningsområdet, noe vi mener kommunen bør vurdere. Handlingsplanen omfatter en lang rekke tiltak for styrking av samisk språk. RSS savner imidlertid en prioritering av hvilke tiltak kommunen først og fremst ønsker å gjennomføre, og hvilke mål som ønskes oppnådd uten å skjele til kravene i samisk språklov. 

I sammenheng med høringsutkast til handlingsplan for samisk språk, ønsker vi en prioritering av samisk språk i barnehage og grunnskole i kommunen. RSS ønsker med andre ord en sterk vektlegging av barn og unges språkutvikling. 

RSS vil på det sterkeste oppfordre til å nytte de økonomiske ressursene til en prioritering og styrking av samisk språk i barnehage og grunnskole. Tromsø kan på denne måten bli en foregangskommune for samisk språk i bykommuner enten utenfor eller innenfor språkforvaltningsområdet, med en ansvarlig og formålstjenlig prioritering av tiltak og ressurser på området. 

Se vår hjemmeside www.tromsosameforening.no for den fullstendige høringsuttalelsen og andre nyheter og informasjon om medlemskap i Tromsø sameforening. 

Kontakt: Gøran Lind, tlf 94241038

Preassadieđáhus:

Sámegiella Romssa gávpogis – giellahálddašanguovllu siste dahje olggobealde 

Romssa Sámi Searvi (RSS) – NSR doalai miellahttočoahkkima miessemánu 10. b., ja mearridii ee. gulaskuddancealkámuša Romssa suohkana vejolaš searvamis giellahálddašanguvlui. Vejolaš searvan lea oassin Romssa suohkana sámegiela doaibmaplánas. 

Min mielas lea hui dehálaš ja positiivvalaš dahku go Romssa suohkan dáinna doaibmaplánain háliida nannet sámegiela suohkanis. Min oainnu mielde sáhtašii suohkan dahkat dán barggu beroškeahttá ságastallamis dahje mearrádusas searvat sámegiela hálddašanguvlui. Doaibmaplána gulaskuddanevttohusa mielde orru oalle stuorra oassi resurssain vuoruhuvvome hálddašeapmái. Dat ii min mielas vealttakeahttá bálval dan ulbmila, ahte nannet mánáid ja nuoraid sámegieloahppan- ja ovdánahttinvejolašvuođaid.  RSS sihtá deattuhit ahte giellahálddašanguvlui searvan ii leat mihttu daninassii, muhto dehálaš doaibmabidju nannet sámegiela.
Bidjat fokusa mánáidgárddiide, vuođđoskuvlii ja oahpaheddjiid gealbbu nannemii 

Romssa Sámi Searvi (RSS) – NSR mielas sámegiela doaibmaplána sáhttá čađahuvvot dego vuosttaš lávkin dan guvlui, ahte searvat sámegiela hálddašanguvlui, ja dan gal suohkan berrešii min mielas árvvoštallat dahkat. Doaibmaplánas leat ollut doaimmat sámegiela nannema várás. Dattege váillaha RSS vuoruhemiid das, maid doaimmaid suohkan vuosttažettiin áiggošii čađahit, ja maid mihtuide siđašii olahit beroškeahttá sámi giellalága gáibádusain.

Sámegiela doaibmaplána gulaskuddanevttohusa vuođul mii sihtat, ahte sámegiella vuoruhuvvošii mánáidgárddiin ja vuođđoskuvllas miehtá suohkana. Nuppiin sániiguin, mii sihtat vuoruhit mánáid ja nuoraid giellaovdáneami. 

RSS ávžžuha nannosit ávkkástallat ruđalaš resurssaid vuoruhit ja nannet sámegiela mánáidgárddiin ja vuođđoskuvllas. Dáinna lágiin sáhtašiige Romsa šaddat ovddasmannin gávpotsuohkanin sámegiela hárrái. Dat dahkko ovddasvástáduslaš ja ulbmilbálvaleaddji vuoruhemiin, leaš dal giellahálddašanguovllu siskkobealde dahje olggobealde.
Geahča min neahttasiiddus www.tromsosameforening.no dievaslaš gulaskuddancealkámuša, ja maid eará ođđasiid ja dieđuid Romssa Sámi Searvvi miellahttovuođa birra.
Oktavuođaolmmoš: Gøran Lind, tlf. 94241038
